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Вступ. Створення сім’ї є природною потребою більшості людей. Така тенденція зумовлена тим, що саме сім’я впорядковує людське життя, виконує низку важливих функцій і призначена для задоволення потреб її членів. При цьому кожна людина мріє мати здорову і щасливу сім’ю. На жаль, такі мрії не завжди вдається втілити в життя. Несприятливі соціальні процеси, скрутні обставини, а також індивідуально-психологічні особливості членів сім’ї, стосунки між ними, можуть порушувати виконання сім’єю покладених на неї функцій і спричиняти виникнення сімейних криз та розпад сім’ї. Підтвердженням цього служить зростання випадків сімейних конфліктів, розлучень. Наприклад, згідно статистичним даним Головного управління статистики у Хмельницькій області щорічний відсоток розлучень на Хмельниччині сягає від 40,9% до 49,2% (таблиця 1). Як бачимо, розірвання подружнього зв’язку між чоловіком і жінкою має досить сталу тенденцію. 
Таблиця 1.
	Рік
	Кількість зареєстрованих шлюбів, одиниць
	Кількість зареєстрованих розлучень, одиниць
	Відсоток 

розлучень, 
%

	2007
	12220
	5047
	41,3

	2008
	9370
	4608
	49,2

	2009
	8954
	4239
	47,3

	2010
	8908
	3650
	40,9


Аналіз наукових джерел свідчить про те, що на розлучення подружжя може штовхати низка причин як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру: алкоголізм, зрада, матеріальні проблеми, одноманітність і нудьга, психологічна несумісність та інші [1, с. 620]. Серед зазначених причин особливу увагу привертає зрада. 
На перший погляд, дивним є прагнення людей, які присягали у вірності один одному, вступати в інтимні стосунки чи сексуальний зв’язок з іншим партнером. Проте, подружня невірність, не зважаючи на негативне ставлення суспільства до неї, вже давно є досить розповсюдженим явищем. Деякі дослідники стверджують, що позашлюбні сексуальні стосунки існують стільки ж часу, скільки існує інститут шлюбу [2]. На жаль, офіційна статистика не може надати нам інформацію про подружню невірність. Проте, у дослідженнях деяких зарубіжних сексологів (S. Hite, М. Hunt) ця цифра досягає майже 50% [3; 4]. У будь якому випадку, наявність проблеми виникнення стосунків задушевної чи любовної близькості (інтиму) поза шлюбом потребує її всебічного вивчення. Адже з наукової точки зору маловивченими залишаються питання, пов’язані з причинами виникнення подружньої невірності, а також особливостей поведінки подружжя при виникненні ситуацій адюльтеру. 
Мета статті. З огляду на відсутність у науковій літературі систематизованих досліджень проблематики позашлюбних стосунків, існує потреба у розгляді проблемних аспектів виникнення зради як соціально-психологічного феномену. Зважаючи на сказане, метою цієї статті є визначення та аналіз причин, які спонукають подружжя до пошуку позашлюбних сексуальних стосунків. 
Результати дослідження. Вивчення науково-психологічних джерел свідчить про те, що лише окремі аспекти подружньої зради вже були предметом певного інтересу дослідників. Лише за останні роки деякі питання цієї складної проблеми відображено у працях, зокрема О. Каденка (2006) [2], І. Хмарука (2000) [5], М. Ріпінської (2002) [6], П. Вогана (2004) [7], Н. Оліфірович та ін. (2006) [8]. Опираючись на результати різноманітних досліджень, можна дійти висновку, що позашлюбні стосунки ототожнюються з такими поняттями як «позашлюбний інтим», «подружня невірність», «зрада» та «адюльтер». При цьому Великий тлумачний словник сучасної української [9] мови розтлумачує поняття «адюльтер» як подружню невірність. Це означає, що хтось з подружньої пари є непостійним, нетвердим у поглядах і стосунках та порушує вірність. Отже, під поняттям «позашлюбні сексуальні стосунки» ми розуміємо вступ одного із членів подружньої пари в сексуальний зв’язок з іншою особою, яка перебуває в шлюбі, або ж є одинокою. Цілком очевидним є те, що явним показником подружньої невірності являються сексуальні стосунки з іншим партнером. Звідси виникає питання про те, чому ж виникають позашлюбні сексуальні стосунки?
У пошуках відповіді на це запитання, ми проаналізували низку наукової літератури і з’ясували, що в організмі людини закладена певна програма, спрямована на забезпечення продовження роду. Природа таких дій визначається закладеним у них генетичним кодом – статевим інстинктом. Багато дослідників це поняття називають ще терміном «сексуальний потяг», який вважають вибірковим станом готовності прийняти партнера з врахуванням його статевої належності [10]. У роботах З. Фрейда такий сексуальний потяг називається «лібідо», що означає специфічну психічну енергію, яка є основою всіх сексуальних проявів [11; 12].  
З часом сексуальні стосунки почали сприйматися людиною не тільки як функція збереження роду, але й як функція отримання задоволення. Це пов’язано з тим, що сексуальні стосунки супроводжуються гамою приємних емоцій та здійснюють стимулюючий вплив на організм – викликають прилив сил, відчуття бадьорості та активності. За І. Павловим виникнення умовного зв’язку між почуттям задоволення і діями, що його викликають, породжують потяг до повторення таких дій. Через те у людини виникає бажання повторювати сексуальні дії. 
Проте, повноцінний сексуальний потяг виникає лише при правильному виборі партнера та його подальшій привабливості. Серед сексологів це прийнято називати «концепцією партнерства», згідно якої чоловік та жінка складають закриту систему, в якій розвиваються чи зникають сексуальні розлади [10, с. 139]. Звісно, що попередження психосексуальних порушень потребує від подружжя знати про потреби та очікування один одного і намагатися максимально їх задовольняти. На жаль, у реальному житті не всім подружнім парам це вдається. Особливо це чітко простежується на такій фазі розвитку шлюбного партнерства, яку дослідники називають фазою еротичної байдужості. У цей період партнер вже не викликає яскравого еротичного бажання і нерідко виключає його загалом. Важливо зазначити, що шлюбні сексуальні стосунки перестають виконувати функцію отримання задоволення. Більше того, може з’явитися небажання вступати зі своїм шлюбним партнером у будь-які сексуальні контакти. Ця фаза являється результатом емоційних перемін, що виникли при тривалому сумісному житті двох людей, і наслідком заміщення почуття еротичного кохання іншими почуттями. Пониження чи втрата еротичної атрактивності (привабливості) партнером негативно позначається на сексуальній гармонії, що може призводити до різних наслідків, в тому числі, до появи сексуальних зв’язків з іншими партнерами. Зазначимо, що у науковій літературі, таке явище як сексуальні зв’язки з багатьма партнерами, іноді позначається терміном «полігамні стосунки», а постійні сексуальні зв’язки з одним партнером називають – «моногамні стосунки». 
За свідченням Г. Старшенбаума [13], існує декілька типів особистостей, які схильні до позашлюбних стосунків: серед чоловіків, це – розпусний мисливець за жінками, а серед жінок, це – звабниця, любителька пригод, беззахисна. Наявні у таких осіб сексуальні контакти, їх не задовольняють. У залежності від особливостей виникнення адюльтеру, фахівці виділяють: 
азартного грака (його поведінка характеризується циклічністю: подружня невірність – виявлення – розкаяння – прощення); 
шукачку щастя (поведінка, що є характерною для нудьгуючої дружини); 
починателя нового життя (поведінка, характерна для зрілого чоловіка, який готовий залишити старіючу дружину заради молодої коханки); 
прихованого гравця (поведінка одного із подружжя, який має добре законспірований сексуальний зв’язок без лишньої емоційної залежності). 
Наші дослідження показують, що позашлюбні сексуальні зв’язки бувають:

· випадковими (несподівані, непередбачені);

·  невипадковими (налагоджені свідомо);

· одноразовими (відбуваються один раз);

· тривалими (повторюються багато разів);

· прихованими (не відомі шлюбному партнерові);

· не прихованими (відомі шлюбному партнерові).
Випадкові сексуальні зв’язки можуть виникати через: тимчасову відсутність одного з подружжя, алкогольне чи наркотичне сп’яніння, бажання помститися, бажання самоствердитися. 
Що стосується невипадкових позашлюбних стосунків, то сприятливим підґрунтям для їх виникнення є невдоволення шлюбними стосунками: агресивна поведінка чоловіка (образи, побої, насилля), грубість, черствість, ригідність дружини, статеве безсилля чоловіка, сексуальна дисгармонія [2; 10]. 
У контексті аналізу причин виникнення позашлюбних сексуальних зв’язків, окрему увагу потрібно звернути на одну із базових характеристик людини, яка сприяє формуванню переважної більшості сексуальних девіацій і перверсій, що має назву гіперсексуальність. Вона характеризується значним підвищенням цінності сексуального життя та витісненням інших цінностей. При виникненні девіацій, гіперсексуальна поведінка людини стає не тільки засобом для досягнення задоволення, а ще й – самоціллю. Внаслідок цього можуть виникати різноманітні форми сексуальної поведінки, зокрема: секс як розвага, секс як спорт, секс як робота, секс як колекціонування, секс як гординя та ін. Усі, перераховані вище, форми сексуальної поведінки виконують функцію відходу від скучної реальності до світу яскравих та незвичних сексуальних переживань (В. Менделевич) [15, с. 110].
Але варто зазначити, що гіперсексуальність одного з подружжя є лише однією із причин виникнення позашлюбних сексуальних стосунків. Це пов’язано з надмірною мінливістю шлюбної психологічної гармонії. Дослідниками з’ясовані певні закономірності психологічної динаміки у міжособистісних стосунках подружжя: від зближення до віддалення. Позашлюбні стосунки найчастіше виникають саме на етапах віддалення. Крім того, слід звернути увагу на те, що адюльтер може виникати через сексуальну потребу, не пов’язану з недостатністю емоційного та духовного спілкування. Ця потреба обумовлюється простим бажанням розважитися та відчути новизну у сексуальних зв’язках. Досить часто для члена подружньої пари, який характеризується як хороший сім’янин, позашлюбні стосунки надають відчуття впевненості в собі та додаткової енергії в роботі.
Група дослідників сімейних криз на чолі з Н. Оліфірович [8] серед причин подружньої невірності виділяють: 
– індивідуальні особливості шлюбних партнерів (порушення статево-ролевої ідентичності партнерів, що змушує їх за допомогою різних сексуальних зв’язків доводити свою мужність чи жіночість); 
– мікросистемні фактори (порушення подружніх стосунків; подружня несумісність; відсутність емоційної близькості між подружжям; охолодження почуттів в шлюбі; помста одного партнера іншому за певні страждання; розчарування подружжя один в одному; сексуальна абстиненція одного з подружжя через хворобу чи тривалу відсутність іншого партнера) та ін. 
Крім того, ними виділено низку факторів, які можуть сприяти виникненню подружньої невірності: неадекватна мотивація шлюбу; буденність шлюбу; хімічна залежність одного з подружжя; велика різниця у віці між подружжям; низький матеріальний статок сім’ї; відсутність у подружжя спільного дозвілля; велика кількість вільного часу в одного з подружжя [8, с. 96] .
Ми погоджуємося з перерахованими вище факторами, проте вважаємо, що один із них є дещо звуженим. Мова йде про «низький матеріальний статок сім’ї». Наші дослідження показують, що й високий рівень матеріального благополуччя, також, може сприяти членів подружньої пари до пошуку розваг і, як наслідок, до позашлюбних сексуальних зв’язків. Тому вважаємо, що цей фактор має називатися «низький та високий матеріальний статок сім’ї». 
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Рис. 1. Основні причини виникнення адюльтеру
Серед таких причин об’єкти дослідження назвали:

· нове кохання. Як правило, така причина зрад характерна для шлюбів, в яких спочатку кохання було незначним або зовсім відсутнє: розсудливі, раціональні або вимушені шлюби, засновані на вигоді, традиції, страху самоти або інших спонук;

· відплата: подружня невірність виникає через бажання помститися за невірність зрадника, щоб відновити відчуття власної гідності;

· зганьблене кохання. Така причина зрад була характерною для шлюбів з невзаємним відчуттям. Як правило, один із подружжя страждав від неприйняття його кохання, відсутності взаємності у почуттях. Це його спонукало до пошуку іншого партнерства, де була б можлива взаємність. Траплялися випадки, коли зрадник сам не кохав нового партнера, але відгукується на його відчуття;

· пошук нових любовних переживань. Цей тип зрад був характерним для подружжя із тривалим стажем сімейного життя, внаслідок чого відчуття один до одного дещо почали притуплятися. Він зустрічався також у сім’ях з мораллю гедонізму, коли від життя береться все можливе. Такий варіант зрад є найбільш характерним для сімей прикордонників;

· заповнення. При цьому типі зрад член подружньої пари компенсував недолік любовних стосунків, який виникав із-за тривалих розлук, хвороби шлюбного партнера і інших обмежень на повноту кохання у шлюбі;

· тотальний розпад сім’ї. У даному випадку зрада була фактично кроком до створення нової сім’ї, коли колишня сім’я через різні причини сприймалася нежиттєздатною;

· випадковий зв’язок. Як правило, така зрада не характеризувалася регулярністю, вона була спровокована певними обставинами (сп’яніння, слушна нагода, наполегливість партнера та ін.).

Американський сімейний психотерапевт Уіллард Ф. Харлі [14] вказує, що причинами позашлюбних зв’язків подружжя є незадоволення, будь-якої з п’яти, базових потреб чоловіків і жінок. Для жінок такими потребами є: приваблення, прив’язаність, кохання; можливість спілкуватися (щоб чоловіки розмовляли з ними і слухали їх); чесність та відкритість (щоб довіряти чоловікові); фінансові зобов’язання (щоб чоловік фінансово забезпечував сім’ю); сімейні зобов’язання (щоб чоловік був хорошим батьком та надійним партнером у сімейних справах).

Щодо чоловіків, то, на думку Уіллард Ф. Харлі, їх потребами є: сексуальне задоволення (щоб дружина задовольняла сексуальні потреби); товариство у відпочинку та розвагах (щоб дружина поділяла його інтереси була партнером у його захопленнях та розвагах); приваблива дружина (щоб мала фізичну привабливість); домашній затишок (щоб дома був мир та спокій); захоплення (щоб дружина виявляла своє захоплення чоловіком замість того, щоб вимагати від нього великих досягнень).

Результати нашого дослідження підтверджують висновки Уілларда Ф. Харлі: чим менше у шлюбі задовольняються потреби подружжя, тим більша вірогідність появи у них позашлюбних зв’язків. Водночас відомі випадки, коли подружжя повністю задоволено своїм шлюбом, проте один із партнерів все одно має позашлюбні сексуальні стосунки. Це пояснюється індивідуально-психологічними особливостями людини, серед яких є її прагнення шукати пригоди та нові захоплення. Мотивом вступу партнера у сексуальні зв’язки може бути цікавість та бажання пізнавати нове. 
Практика свідчить, що суттєву роль у виникненні позашлюбних сексуальних стосунків відіграє спрямованість шлюбних факторів. Для прогнозування міжособистісних стосунків у сім’ях науковці застосовують концепцію п’яти основних шлюбних факторів: фізичний, матеріальний, культурний, сексуальний, психологічний (Г. Васильченко, Ю. Решетняк) [10]. Зазвичай, фізичний фактор має ініціативний характер. Одна людина викликає в іншої симпатію або ж антипатію. Це індивідуальна і глибоко особистісна реакція, яка визначається усім фізичним складом людини. Особливе значення має обличчя людини, її сомотип, тембр голосу, манера поведінки, мови, міміка, пантоміміка, манера одягатися тощо. Визначаючись на перших етапах спілкування, фізичний фактор відрізняється винятковою стійкістю і, як правило, зберігає своє позитивне чи негативне забарвлення в під час тривалих взаємостосунках, зазнаючи незначної модифікації (підсилення симпатії, вироблення більшої терпимості або, навпаки, загострення нетерпимості один до одного).

Матеріальний фактор визначається вкладом партнера у загальний матеріальний статус сім’ї і відповідністю цього вкладу вимогам іншого партнера. Цей фактор значною мірою залежить від ціннісних орієнтацій особистості. Саме ціннісні орієнтації, сформовані на рівні переконань, адекватно проявляються в реальній поведінці й діяльності подружньої пари. Коло матеріальних потреб та інтересів у подружжя може співпадати, а може й не співпадати. Спроможність партнерів задовольняти матеріальні запити один одного визначає позитивну чи негативну спрямованість матеріального фактору.
Культурний фактор визначається співвідношенням інтелектуально-культурних запитів подружжя. Практична оцінка культурного фактору здійснюється методом співвідношення освітніх індексів, профілів роботи, заповненням дозвілля, врахуванням взаємних претензій і дорікань. Цей фактор виявляється у налаштованості подружжя на одну хвилю, інтелектуальним та емоційним підживленням один одного, прагненням спільно проводити дозвілля, поділяти захоплення та бути цікавим один одному. 
Сексуальний фактор залежить від відповідності реальної програми інтимної близькості кожного із партнерів сексуальним очікуванням іншого. Сексуальний фактор підвладний впливу багатьох чинників, в тому числі віку і стану здоров’я. Моделі чоловічої і жіночої сексуальності не тотожні як в якісному, так і у віковому плані.

Психологічний фактор є колектором, на якому фокусуються всі інші шлюбні фактори. Саме він визначає єдність і цiліснiсть людської поведінки. У загальній структурі шлюбних взаємовідносинах психологічний фактор передбачає співвідношення індивідуальних особливостей подружжя, перш за все їхніх темпераментів, характерів і рольових домагань.

Всі шлюбні фактори взаємопов’язані і, кожний із них у різних шлюбах, характеризується різною відносною величиною і спрямованістю. Взаємодіючи, ці фактори інтегруються в загальну складову, яку позначають як шлюбний потенціал. Якщо більшість шлюбних факторів мають позитивну спрямованість і сприяють зміцненню союзу, то шлюбний потенціал характеризується позитивним індексом. У випадку, коли переважають негативні фактори, спрямовані на розпад союзу, то шлюбний потенціал має негативний індекс.

Кожен із вказані вище факторів може створювати передумови виникнення подружньої несумісності, а отже, – позашлюбних сексуальних стосунків. Для підтвердження цієї думки нами було проведене опитування респондентів (які мають або мали сім’ю) щодо причин виникнення подружньої невірності. До їх складу ввійшло 44 особи (25 жінок та 19 чоловіків, віком від 26 до 40 років). Опитування дозволило з’ясувати, що такими причинами респонденти-жінки вважають: невдоволення чоловіком як шлюбним партнером (ненадійність, інфантильність, брехливість, грубість, статеве безсилля чоловіка); помсту (за позашлюбні сексуальні зв’язки або за зневагу чоловіка до неї); підвищення власної самооцінки (компенсація браку уваги та визнання); пошук новизни та пригод; закоханість в іншого чоловіка.
На думку респондентів-чоловіків, основними причинами позашлюбних стосунків можуть бути: цікавість, бажання пізнати нове; самоствердження (тішить чоловіче самолюбство); невдоволення дружиною як сексуальним партнером (через непривабливість, ригідність, стереотипність).
За результатами аналізу наукової літератури та опитування подружніх пар, ми отримали змогу уточнити основні причини виникнення позашлюбних стосунків подружжя. Їх систематизацію було здійснено, опираючись на концепцію про п’ять шлюбних факторів Г. Васильченко та Ю. Решетняка (табл. 2). 
Виявлення причин виникнення позашлюбних сексуальних зв’язків дає змогу конкретизувати пошук ефективних шляхів надання психологічної допомоги подружній парі задля збереження сім’ї. Знання цих причин дозволяє виробити оптимальні алгоритми дій з партнером, який відчуває себе обманутим, а також з ініціатором позашлюбних сексуальних зв’язків. Психологу потрібно вміти проводити кропітку роботу з подружжям, спонукаючи шлюбних партнерів до вияву терпіння, пошуку компромісу та відновлення довіри між собою. 
Таблиця 2.
Шлюбні фактори 

як причини виникнення позашлюбних сексуальних зв’язків 
	Шлюбні фактори
	Головні ознаки, які можуть сприяти виникненню 

позашлюбних стосунків 

	Фізичний (характеризується виникненням антипатії між подружжям)
	Груба, неприваблива поведінка.
Манера неохайно одягатися.
Неадекватна поведінка через хімічну залежність.
Поява надлишкової ваги та втрата фігури.
Старіння обличчя та тіла.

Фізична слабкість через тривалу хворобу. 

	Матеріальний (характеризується незначним вкладом партнера у загальний матеріальний статус сім’ї)
	Відсутній, або малий вклад партнера у матеріальний статус сім’ї.

Фінансова неспроможність партнера. 
Примітка: високий рівень матеріального благополуччя може підштовхнути партнера до пошуку розваг, у тому числі, сексуального характеру.

	Культурний (характеризується низьким рівнем задоволення інтелектуально-культурних запитів подружжя)
	Відсутність спільного дозвілля.

Наявність протиріч у плануванні та заповненні дозвілля.
Невідповідність інтересів та захоплень.
Неспівпадіння освітніх індексів.

	Сексуальний (характеризується низьким рівнем відповідності програми інтимної близькості подружжя сексуальним очікуванням один одного)
	Погіршення стану сексуального здоров’я. 
Ригідність дружини чи статеве безсилля чоловіка.
Сексуальна абстиненція одного з подружжя через хворобу чи тривалу відсутність іншого партнера.
Сексуальна дисгармонія.

	Психологічний (характеризується низьким рівнем співвідношень індивідуальних особливостей подружжя)
	Низька сумісність темпераментів та характерів.

Не співпадіння рольових домагань та потреб.
Послаблення емоційного зв’язку.

Схильність одного з подружжя до пошуку пригод.

Потреба у самоствердженні через сексуальний зв’язок.


Висновки. Вивчення позашлюбних сексуальних стосунків дозволяє нам дійти висновку про те, що це поняття означає вступ одного із членів подружньої пари в сексуальний зв’язок з іншою особою, яка перебуває в шлюбі, або ж є одинокою. Сексуальні стосунки виконують низку функцій, серед яких важливе значення має функція отримання задоволення. Саме відсутність задоволення від шлюбних стосунків штовхає людину до пошуку позашлюбного інтиму. Причини виникнення позашлюбних стосунків подружжя можуть мати фізичний, матеріальний, культурний, сексуальний та психологічний характер. 
Попередження та подолання негативних наслідків виникнення позашлюбних сексуальних стосунків потребує пошуку ефективних шляхів психологічної роботи з подружжям щодо збереження їхніх сімей та психокорекції негативних переживань. Це має бути одним із перспективних напрямків для подальших досліджень даної проблеми.
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Анотація

Потапчук Є.М. Позашлюбні стосунки подружжя та причини їх виникнення.

У статті розкриваються та аналізуються причини, які спонукають подружжя до пошуку позашлюбних сексуальних стосунків. Уточнено сутність основних понять. Розглянуто ознаки шлюбних факторів, які можуть сприяти виникненню позашлюбних сексуальних зв’язків.

Ключові слова: позашлюбні стосунки, подружжя, причини виникнення, сексуальні зв’язки.
Потапчук Е.М. Внебрачные отношения супругов и причины их возникновения.

В статьи раскриваються и анализируются причины, которые побуждают супругов к поиску внебрачных сексуальных отношений. Уточнена сущность основных понятий. Рассмотрены признаки брачных факторов, которые могут способствовать возникновению внебрачных сексуальных связей.

Ключевые слова: внебрачные отношения, супруги, причины возникновения, сексуальные связи.
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